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Activité NRICH
1er cycle du secondaire

Arithmagones multiplicatifs


Définition

Un arithmagone multiplicatif est un triangle avec des numéros à ses sommets (dans des cercles) qui déterminent les nombres écrits sur ses bords (les boîtes) par l’intermédiaire de la multiplication des nombres dans deux cercles consécutifs.

Question :						Solution :
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Variante

Si on donne les nombres dans les boîtes et on demande de trouver les nombres dans les cercles, l’activité devient plus riche.

Exemple 

Question :						Solution :
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Activité
En groupe de 2, les élèves complètent les arithmagones multiplicatifs donnés à la fiche reproductible 1 et 2 (nombres entiers) et 3 (nombres décimaux).

Discussion
Une fois les arithmagones complétés, les équipes partagent les stratégies utilisées afin de faire bénéficier tous les élèves des différentes façons de compléter les arithmagones.

Variante
Les élèves créent des artihmagones multiplicatifs.  Voir Fiche reproductible 4.
On peut ajouter des critères de création tels que :
· Nombres décimaux
· Fractions (propres, impropres, nombres fractionnaires)
· Positifs et négatifs
· autres
Si c’est possible, les amis essaient de compléter les créations des autres.  Ceci permet de valider les efforts de chacun.

Enrichissement
Les élèves coplètent l’arithmagone multiplicatif irrationnel de la Fiche reproductible 5.

Sources 	
http://nrich.maths.org/7447 
http://nrich.maths.org/7448 




7e année
Le nombre
Résultat d’apprentissage général : Développer le sens du nombre.
Résultat d’apprentissage spécifique
RAS 2. Démontrer une compréhension de l’addition, de la soustraction, de la multiplication et de la division de nombres décimaux et l’appliquer pour résoudre des problèmes. (Dans les cas où le diviseur comporte plus d’un chiffre ou que le multiplicateur comporte plus de deux chiffres, on s’attend à ce que la technologie soit utilisée.) 
[CE, RP, T] 
[TIC : P2-3.4]

8e année
Le nombre
Résultat d’apprentissage général : Développer le sens du nombre.
Résultat d’apprentissage spécifique
RAS 6. Démontrer une compréhension de la multiplication et de la division de fractions 
positives et de nombres fractionnaires, de façon concrète, imagée et symbolique. 
[C, CE, L, RP]
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[bookmark: _GoBack]Fiche reproductible 1 -

Arithmagones multiplicatif
Nombre entier - partie 1


1.							2.
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3.							4.
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5.							6.
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Fiche reproductible 2 -

Arithmagones multiplicatif
Nombre entier - partie 2


1.	 						2.
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3.							4.
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5.							6.
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Fiche reproductible 3 -

Arithmagones multiplicatifs
Nombres décimaux

1. 							2.
[image: ]		[image: ]

3.							4.
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5.							6.v
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Fiche reproductible 4 -

Arithmagones multiplicatifs
Création


1. 							2.
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3. 							4.
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5.							6.
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Fiche reproductible 5 –

Arithmagone multiplicatif
Nombres irrationnels
Extension
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Solution
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Solution – Fiche reproductible 4
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‘Alexander from Wikon's School described his method for finding the missing numbers:

There is 3 method to solve muiplication arithmagons that works every time. You first multily
3l of the numbers in the red bordered boxes together, and then find the square root. This
wilfind the product of al the numbers in the purple bordered boxes. This is because al of
the numbers in the purple bordered boxes are muitplied together at some point, but they
are muttplied two times. So you find the square root.

To find the numbers in the purple bordered boxes you divide one of the red-bordered boxes
from the number that you got i the previous operation. This wil find the number in the
purple bordered box that is not connected to the red one. You an then find the rest of the.
numbers by diiding.

Brandon and Fran from Coombe Dean School, Alex and Rhys from Landovery College, and
Willam from Bamton Communty Primary School found the same method.

Fionn from Thomas Hardye School explained how to find the numbers by solving simultaneous
equations:

Let 2,y and = be the vertex numbers and 4, B and C be the edge numbers.
A, B, and Care the product of zy, zz and y= respectively.
A=2y,B=2z:,C=ypz.

Theny =2 andz= 2
We can rearrange to gét everything in terms of X:
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‘From this, we can easiy work out:
v=yF

VE

Francesco from Lecce in Italy worked in a simiar way to Fionn but also pointed out that the
values could each be mukiplied by -1 to give two possble solutions to each arithmagon.

and

Olver from Wison's School pointed out:

I¢'s quite obvious that the product of al of the edges is equal to l of the vertices multilied
together then squared as the edges are equivalent to zy, yz,z2: zy X ye x 2z = 23?2
and V2727 = zyz

Morgan from Landovery College sent us this solution which considered what happens when
You scale the numbers on the edges.

Finally, Ninarica from Leicester High School for Girs sent us this solution, and Rajeev from
Haberdashers' Aske’s Boys' School sent us this solution
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Well, first I started by naming each circle with letters ABC - A being bottom left, B being top and
C being bottom right.

Then, I formed 3 simultaneous equations :

AB=—-6+22
BC=T7+1v2
AC=2-42
By making A the subject in the first equation and C the subject of the second, I had a new
equalion( ooy
e+2yB) 741V
AC= TS =242

Solving for B gave me B2 = 9+ 4,/2 , and square rooting that led me to B = 1 + 2v/2

Now, it was only a matter of substituting B into two equations to get the value of A and C'so :
A=2-2/2B=1+2/2C=3++2
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